

# 推进县级党校建设的思考

王绍祯

习近平总书记在全国党校工作会议上指出：“党校事业是党的事业的重要组成部分”，“要切实解决基础设施落后、基础工作薄弱、基层党校脆弱的问题”。作为县级党校，应结合自身职能，查找存在的问题和不足，探索发展途径，大力推进自身建设。

新论

国家治理体系和治理能力现代化。

(二)基层开展社科工作的主阵地。县级党校是党在基层开展社科研究的主阵地，应组织科研人员围绕县域经济和社会发展中产生的矛盾和问题开展广泛而深入的调研活动，积极探讨，认真思考，撰写有价值的调研报告和理论文章，为县委科学决策提供真实依据。

(三)全县党员干部加强党性锻炼的熔炉。县级党校要充分发挥党员干部党性锻炼的熔炉作用，对全县乡科级以下党员干部有计划地进行分批培训，系统开展党性教育，确保广大基层党员干部从思想、政治、作风等方面严起来，强起来，做到对党忠诚、个人干净、敢于担当，按照党章和党规党纪严格要求自己，团结带领广大群众为实现中华民族伟大复兴的中国梦而尽心竭力。

**二、县级党校目前存在的困难和问题**

由于历史等原因，目前，大部分县级党校与上级党校相比，无论硬件还是软件，都存在较大差距，远远不能满足时代发展的需要。

(一)硬件建设落后。一是基础设施不完善。部分县级党校占地面积小，建筑面积少，缺乏学员食宿及课余文化生活场所。二是缺乏现代教学设备。部分县级党校没有配置多媒体教学设施，设有中央党校远程教学网络，仍然使用黑板加粉笔的传统教学工具。三是调温设备不完善。部分县级党校教室内只

安装了吊扇，没有空调，不能彻底解决培训期间教员、学员共同面临的冬冷夏热问题。这些因素既影响了党校主体功能的正常有效发挥，又是党校开展社会合作办学的不利因素。

(二)软件建设滞后。一是师资力量薄弱，缺乏教学创新人才。由于人才引进机制不健全，不少县级党校缺乏科研、教学工作急需的有用人才，教员队伍出现青黄不接现象已经较为普遍。二是教学模式和内容缺乏创新。目前，单一灌输的教学模式仍然是县级党校教学的主要方式，教学方法中的启发式、研究式、实验式、案例式、实地观摩式等教学模式没有很好地发挥运用。在教学内容上，传统的理论性、知识性教育较多，学员最为关心的有关本地经济和社会发展的理论分析较少。三是科研工作得不到重视。科研和教学是党校相互促进、相辅相成的两项主要业务工作，部分县级党校长期以来只重教学，不重科研，一条腿走路，不组织科研人员和教员开展社会调研，不对党的最新理论成果和社会热点难点问题进行研究和探讨，严重制约了党校主体功能的发挥。

**三、多策并举，大力推进县级党校建设**

面对纷繁复杂的国际国内形势和党加强自身建设的繁重任务，提升对基层党校的重视度，充分发挥县级党校的职能已越来越成为全党的共识。各地应

抢抓机遇，结合实际，采取得力措施，大力推进自身建设。

(一)以全国党校工作会议召开为契机，全方位加强硬件和软件配套设施建设。这次会议的召开，无疑给党校系统送来了一股强劲的春风，必将在很大程度上对加强全国党校尤其是县级党校的基础设施建设、改善办学条件、提升教学质量起到积极的推动作用。各级党校尤其是县级党校的主要负责同志一定要抢抓机遇，善抓机遇，不失时机地积极争取地方党委、政府全方位支持，在完善配套基础设施的同时，配置相应的教学设备。健全人才引进机制，抓好领导班子、教学科研人员和干部职工三支队伍建设。

(二)提高教员素质，创新教学方法，提升办学质量。在引进高学历人才的基础上，通过组织科研人员和教员开展社会调研、参加上级有关部门举办的业务培训班及学术交流会等途径，拓宽教员的知识面，提高教员的教学水平。

通过实地观摩、异地办案、影像教学等方式方法，增强学员的学习兴趣和学习效果。同时，要坚持“请、引、聘、兼”相结合的方针，聘请知名专家学者、部门领导和优秀企业家来校讲学，建立一支实力雄厚、结构合理的客座教员队伍。建立党校教员与客座教员长期联系、定期交流机制，让党校教员在对比中找差距，在学习中求提高。通过专兼职教员的长期双向交流，提高党校教员的综合素质，为各项业务培训蓄积雄厚的师资力量。县级党校要加强与上级党校的业务联系，上级党校要加大对基层党校的指导和支持力度，不断提升县级党校的办学质量。

(作者单位：中共西华县委党校)

增强团组织的政治性、先进性、群众性，有效破解团组织存在的“机关化、行政化、贵族化、娱乐化”倾向，是党中央对共青团改革提出的明确要求。团干部要从根源上去除“四化”倾向，团干部应重点把握好三个关键。

增强团组织的政治性、先进性、群众性，有效破解团组织存在的“机关化、行政化、贵族化、娱乐化”倾向，是党中央对共青团改革提出的明确要求。“党有号召，团有行动”是共青团的光荣传统。作为推进共青团改革的骨干力量，团干部如果不能练就去除“四化”倾向的“金刚不坏之身”，必将给团组织和个人进步带来极坏影响。“冰冻三尺，非一日之寒”，陈规陋习积重难返。要从根本上去除“四化”倾向，团干部应重点把握好三个关键。

时常打扫思想灰尘。去除“四化”倾向，制度约束是外因，思想自律是内因，外因通过内因起作用。思想生了锈，外在的约束便很难产生化学反应。要增强自律意识，耐得住寂寞、经得住诱惑、守得住清贫、稳得住初心，始终保持头脑清醒、守口如瓶、手脚干净，不该有的欲望不生，不该说的话不说，不该拿的东西不拿，不该去的地方不去。要保持政治定力，想问题、做工作、办事情都要站在讲政治的高度，杜绝所有与“四化”倾向沾边的“第一次”和“下不为例”，始终做到政治信仰不变、政治立场不移、政治方向不偏。要坚持把纪律规矩挺在前面，思想上敬畏规矩、行动上有规矩方圆、耳边有警钟长鸣，时刻保持心有所畏、言有所戒、行有所止的约束，使纪律规矩成为规范日常工作和生活行为的“矫正器”。

拓宽改革创新视野。当前世情、国情、团情发生深刻变化，共青团工作面临着许多新课题、新挑战、新考验，团干部谋划推动共青团团工作时如果因循守旧、墨守成规，就跳不出地域的框框、打不破狭隘的观念，共青团工作也就难有大的作为。要有大视野，既要干好共青团工作这个本行，加强对共青团工作内在规律的认识、理解和运用，又要跳出共青团来谋划团的工作，实现共青团工作效益最大化。要改革创新，克服求稳怕变心理，主动适应新形势对共青团工作提出的新要求，善于用改革的精神增添共青团工作的动力，善于用创新的思维、观点和方法拓宽共青团工作的新路子，在改革创新中推动共青团事业不断前进。

发扬务实重干作风。共青团工作要取得实效，必须通过团干部务实重干的工作作风来实现。要有实事求是之心、求真务实之行，克服共青团工作“写在纸上、贴在墙上、挂在嘴上”的不良倾向，杜绝“讲起来重要、做起来次要、忙起来不要”的形式主义和弄虚作假的现象发生，做到讲实话、办实事、求实效。要有精益求精的工作理念，把高标准、严要求作为履行职责的基本要求，抛弃“不拘小节”的思想，养成从一点一滴做起的良好习惯。要发扬马上就办的作风，拿出只争朝夕的工作劲头，定下的事就要积极快干、发现的问题就要及时解决、部署的工作就要坚决完成，坚决摒弃“嘴巴行千里、屁股在屋里、行动在云里”的不良作风。

“四化”倾向的形成，往往是一个长期的过程，并且在人的身上根深蒂固，具有顽固性和反复性，去除起来并非易事。对“四化”倾向，团干部要敢于“亮剑”、勇于“开刀”，坚持抓常、抓细、抓长、抓实，让“四化”倾向没有可趁之机，让其无力“反弹”，树立和维护团组织和团干部的良好形象。(作者为共青团淮阳县委书记)

郑瑞同

## “被动作为”要不得

宋海转

动给单车公司联系，也好早日解决问题。”诚如网友所言，办事机构“被动作为”的观念要不得。“被动作为”，折射了当前一些办事机构、党员干部为官不为的消极工作思想。

像石磨一样，不推不动的“被动作为”看似无甚大碍，但其消极影响和负面影响不可小觑。试想，一个问题，没人提办事机构就不去办，如此只会让问题越来越严重；等有人提了，问题也已发展到一定程度了。这样的懒政做法与腐败无异，都是对国家和人民的极大不负责任。

就像上文中“躺尸”的共享单车一样，只因单车所属公司没有提出解决问题，当地办事处就对这些单车放任不管，此举无疑是资源的浪费，也是对群众的不负责任。

作为合格的人民公仆、优秀的办事机构，就应做到防患于未然、时时处处积极作为。只有如此，才算得上全心全意为人民服务，才能真正赢得百姓的口碑。

辣说

近日，一则“郑州现共享单车‘坟地’，数百辆崭新车‘躺尸’”的新闻引发网友广泛关注。据报道称，这些单车因占道之故，被办事处扣在此处。又因单车所属公司没有给办事处联系协商解决此事，这些单车就一直被搁置在此处。

对此，有网友直呼：“作为为群众办事的办事处，就该积极为人民办事。与其被动等待，让共享单车蒙尘，不如主动

环保部日前通报，重污染天气橙色预警下，京津冀部分地区仍有个别企业顶风作案，对应急预案措施落实不到位。有的企业在督查组离开5分钟后，便关停治污设施；有的则弄虚作假，人为控制在线监测数据；还有的蒙骗执法人员，拒不接受检查。这正是：

无良企业无法度，重霾预警仍排污。

阳奉之中多阴违，痛惩方把隐患除。

王启峰图 杨立新文

## 领导干部要做宪法的学习者、宣传者、捍卫者

何辉

国家明确规定从2014年开始，每年12月4日为国家宪法日，新提拔的处级以上领导干部要面对宪法进行宣誓。因此，国家干部特别是国家领导干部要争做宪法的学习者、宣传者、捍卫者。

养成遵守和维护宪法的习惯。要通过学习宪法和法律，掌握扎实的法律知识，时时处处规范自己的行为，使自己的行为符合宪法和法律的要求，养成遵守和维护宪法的习惯。三是要以实际行动保护宪法。要把所学的宪法知识，以各种形式向周围的群众宣传宪法知识。让周围的群众知道宪法的重要性，了解宪法的要求，共同遵守宪法，为建设和谐、美好的家园做出贡献。要追求科学、文明、健康的生活方式，弘扬社会正气，构成了我国社会生活的主流，以自己的实际行动维护宪法的尊严。

**二、要以宪法为最高准则，争做宪法的宣传者**

国家干部特别是国家领导干部要争做宪法的宣传者，牢固树立宪法意识，努力创造崇尚宪法、遵守宪法、维护宪法的社会法制环境。一要带头宣传宪法精神。要增强自身对宪法的忠诚与信仰，提高自身遵守宪法、维护宪法权威的自觉性，为依法治国、建设社会主义

法治国家营造浓厚的法治氛围，保障和促进经济建设和各项事业的顺利健康发展。二要带头宣传宪法和法律。要增强宪法观念，还应该把宪法和法律的规定同自身日常的工作、学习、生活紧密地结合起来。要采取灵活多样、通俗易懂的方式进行宣传，引起人们学习的兴趣和热情。要通过宣传，读一读宪法的每一个条文，问一问自己，宪法规定的个人权利是不是得到充分保障，也问一问自己是否忠实地履行了宪法规定的义务；在行使权力过程中，是不是始终忠诚于宪法。三要带头履行义务。义务与权利是相辅相成的，要清楚地认识到，在享受权利的同时要履行自己应有的义务。国家干部特别是国家领导干部要迅速行动起来，以最大的热情、最神圣的责任感，投身于全国法制宣传日活动中去，把学习宪法、宣传宪法精神，共同建立法制社会、和谐社会。全面提高自身的法律意识，争做遵纪守法的模范。(作者单位：周口市规划局)

宪法是我国的根本大法，是公民的最高行为准则，是公民行使权利、履行义务的法律保障。国家明确规定从2014年开始，每年12月4日为国家宪法日，新提拔的处级以上领导干部要面对宪法进行宣誓。因此，国家干部特别是国家领导干部要争做宪法的学习者、宣传者、捍卫者。

**一、要全面领会宪法精神实质，争做宪法的学习者**

国家干部特别是国家领导干部学习宪法要做到以下三点：一是要认真学习宪法，掌握宪法的性质和基本内容。只有通过认真学习宪法，才会了解和掌握宪法在我们国家生活、人民生活中的地位和作用。从而增强宪法观念，自觉运用宪法的标准去规范自己的行为。二是要自觉

热议

宪法是我国的根本大法，是公民的最高行为准则，是公民行使权利、履行义务的法律保障。国家明确规定从2014年开始，每年12月4日为国家宪法日，新提拔的处级以上领导干部要面对宪法进行宣誓。因此，国家干部特别是国家领导干部要争做宪法的学习者、宣传者、捍卫者。

**二、要以宪法为最高准则，争做宪法的宣传者**

国家干部特别是国家领导干部要争做宪法的宣传者，牢固树立宪法意识，努力创造崇尚宪法、遵守宪法、维护宪法的社会法制环境。一要带头宣传宪法精神。要增强自身对宪法的忠诚与信仰，提高自身遵守宪法、维护宪法权威的自觉性，为依法治国、建设社会主义

法治国家营造浓厚的法治氛围，保障和促进经济建设和各项事业的顺利健康发展。二要带头宣传宪法和法律。要增强宪法观念，还应该把宪法和法律的规定同自身日常的工作、学习、生活紧密地结合起来。要采取灵活多样、通俗易懂的方式进行宣传，引起人们学习的兴趣和热情。要通过宣传，读一读宪法的每一个条文，问一问自己，宪法规定的个人权利是不是得到充分保障，也问一问自己是否忠实地履行了宪法规定的义务；在行使权力过程中，是不是始终忠诚于宪法。三要带头履行义务。义务与权利是相辅相成的，要清楚地认识到，在享受权利的同时要履行自己应有的义务。国家干部特别是国家领导干部要迅速行动起来，以最大的热情、最神圣的责任感，投身于全国法制宣传日活动中去，把学习宪法、宣传宪法精神，共同建立法制社会、和谐社会。全面提高自身的法律意识，争做遵纪守法的模范。(作者单位：周口市规划局)